
TELEGRAFUL ROMAN
Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 cr
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arohidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilor 47.

Corespondențele sunt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepubiicați nu se înapoieză.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rendul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie-care publicare.

Sibiiu 2, Iunie v.
încă ații și mâne și creștinătatea ! 

ortodocsă serbeză chilia cea memora- i 
bilă în istoria omenimei, țliua când ! 
spiritul a deverul ui s’a pogo- ' 
rit preste apostolii, cari prin înveță- ; 
turile lor salutare au reformat socie- ! 
tatea omenescă.

DoisprăZece bărbați modești au 
pășit în lumea întregă,* fără de ar- j 
mate șî fără de aparatul cel mare de ; 
puternici lumesci și într’un înterva'l ' 
relativ scurt, modestia adevărului tri- 
umfeză, și sub împăratul Constan
tin să suie pe tronul celei mai pu
ternice împărății de odinioră.

Cu tpte aceste mii de ani au tre
buit pănă adevărul să și serbeze ade- 
veratul triumf contra neadeverului și 
a nedreptății fiicei neadeverului și iară 
și cu tote aceste lupta între adever 
și neadevăr, între dreptate și nedrep
tate se continuă și astăzi cucerinduși 
numai puțin câte puțin terenul pen
tru de a deveni un bun comun al tu
turor omenilor.

Tunurile și alte arme destructive 
cu cari în anul trecut și o parte din 
anul acesta s’au purtat lupte crâncene 
pentru principii salutare, încă nu sunt 
așezate în magazinele de unde s’au 
luat. Luntele încă stau aprinse în mâ
nile resboinicilor și așteptă să vedă 
ce vor isbuti diplomații adunați în 
giurul mesei verigi în Berlin. Aceștia 
încă, ^ic cel puțin, că sunt întruniți 
pentru o parte a operei salutare pen
tru omenime întemeiate pe principiile 
creștinismului. Eliberarea creștinilor 
din orientul Europei de sub despotism 
este o operă, carea, în altă formă, ni- 
suiesce spre aceași țintă umanitară 
de a restaura adeverul și dreptatea 
acolo, de unde le alungase despotismul, 
care împărția omenii între domni și 
sclavi.

Vor fi acești apostoli moderni, 
demni următori ai principiilor ce pro- 
feseză? opera lor va fi salutară. Dar 
vai! când în locul principiilor celor

FOIȚA.
Libera comunâ regescă Reși- 

nariu.
(Schiță istorică compusă de Petru Brote). 

(Urinare).
După încheierea procesului care 

de ambii advocați s’au purtat cu mare 
desteritate, guvernul țerei au decis:

1. Că Reșinărenii de 6re-ce ei sunt 
așezați ca coloni pe teritoriul Sibiiu
lui în înțelesul decretului tripartit par
tea 1 Titul 84 pământul, fenațele, pă
durile și munții asemnați lor prin co
munitatea Sibiiului se-i folosescă și în 
viitoriu, dar să fie datori a face pres- 
tațiunile ca și pănă acuma.

2. Dreptul cârcimăritului (edu- 
cile) în înțelesul ordinului guvernial 
din 30 Maiu 1777 se’l eserciteze acu- 
satorii (adecă Reșinărenii) dela Sânt 
Mihaiu pănă la anul nou.

3. . Tacsele să le administreze m 
cassa alodiale (a Sibiiului) și să se com- 
pute.

4. Să se dea Reșinărenilor o de- 

mari se va pune egoismul. Acesta a- 
lungă adevărul, alungă armonia dintre 
omeni și în loc să aducă fericirea, în
trunirea salutată cu încredere și de 
care se legau atâtea speranțe, pote de
veni o ilusiune. Noue jertfe de sânge 
omenesc și de avere, ar trebui atunci 
nu pentru încoronarea operei, ci pen- 
truca să aibă posteritatea cu un esem- 
plu mai mult, că unde nu sunt cugete 
curate cât reu se pote face omenimei 
în numele ajutorirei sale.

încă avem prea puține indicii des
pre decursul congresului din Berlin, 
pentrucă abia s’a început. încă nu este 
iertat a ne da o părere hotărîtă asu
pra lui, cu atât mai puțin o părere, 
carea să înfățișeze pesimismul cel mai 
pronunciat. înse împregiurarea atinsă 
mai sus, că armele cari au fost duse 
în luptă, încă stau tot gata pentru 
întreprinderi noue resboinice și îm
pregiurarea, că, giur împregiurul no
stru, vedem cum resar ca din păment 
păduri întregi de baionete, ne fiice să 
presupunem aceea ce nu esclude cu to
tul vederi pesimistice.

Rusia cu deosebire, cu atitudinea 
ei de pănă aci, ne insuflă îngrigiri. 
Pretensiunile pe peninsula balcanică, 
pretensiunile ei față cu Româniă sunt 
acea parte pipăită, putem țlice, care din 
ajutoriu pentru uausa_ creștinilor din 
orient «amenință a deveni o amenin
țare a staturilor cari au interese ime
diate si mediate in peninsula balca
nică. Câte interese de aceste se mai pot 
ivi în decursul desbaterilor congresu- 
ali din cari să se nască în fine conflicte 
și atunci în loc de a pune în conțe- 
legere puterile creștine ale Europei 
capet suferințelor seculari ale crești
nilor din orient, să se trezască Europa 
cu alte suferințe cari din orient să se 
tragă adânc în sinul ei.

Să sperăm înse că puterea spi
ritului adevărului care a străbătut cu 
putere iresistibilă în lume și între 
omeni va lumina pe cei întruniți la 
Berlin și în pace și în bună înțele
gere vor satisface dorințelor ce le aș- 

regătorie comunală pentru aplanarea 
căușelor bagatele.

5. Privesce culegerea ghindei.
6. Pentru tăiatul lemnelor să li 

se plătescă, dar calea să o diregă Re
șinărenii.

Guvernul au mai motivat sentința 
sa și cu aceea că documentele pro
duse de Reșinăreni sunt false și fabri
cate de ei; pre când ale Sibienilor se 
află în original și adeveresc că teri
toriul Reșinariului n’au fost deosebit 
de al Sibiiului, pentru că teritoriul 
Sibiiului cătră resărit atât în munți 
cât și în câmp nu se învecineză cu 
Reșinariul ci cu Cisnădia.

După publicarea acestor decisiuni 
Reșinărenii s’au declarat nemulțumiți 
și au apelat la tronul Măiestăței Sale 
rugând pe guvern ca să așternă actele 
acolo.

Bunul și iubitoriul de dreptate 
împăratul losif al ILlea prin rescrip- 
tul seu din 6 Noemvrie 1786 au tur
nat balsam vindecătoriu în ranele mult 
asupriților locuitori din Reșinariu. Acel 
prea înalt rescript emanat în limba 
latină, are în traducere română urma- 
torîul cuprins:

teptă Europa cu multă sete. în spe
ranța acesta să serbăm dară serbăto- 
rile Rosalielor, implorând totodată pro
vidența divină a mijloci ca cei întru
niți peste curend să se intorcă ca 
apostoli ai păcii la vetrele lor, vestind 
în tote părțile pacea și. între omeni 
buna voire.

Revista politică.
Mercuri s’a întrunit dieta din 

Budapesta pentru a continua des- 
baterile, cari nu se vor mai întrerupe 
pănă la disolvere. Alegerile cele nouă 
se vor escrie cam pela mijlocul lui 
luliu. Adeverinduse acesta ar fi un 
semn că alarma, care se deduse filele 
aceste cu potențatele sciri despre mo
bilisare a fost o alarmă deșartă.

Congresul s’a deschis joi la 
21/, ore după ameții. După o scurtă 
salutare adresată din partea lui Bis
marck membrilor congresului, a răs
puns Andrassy, propunând ase da 
presidiul lui Bismarck și a încheiat 
cu cele mai căldurose dorințe pentru 
cât mai curenda însănătoșare a împă
ratului Wilhelm. — Bismarck mul- 
țămind a primit presidiul și congresul 
a pășit la constituirea secretariatului. 
— Ședința cea mai de aprope va fi 
lum. Pănă atunci~vor ave loc convur- 
biri private între diplomați. Dela con
vorbirile aceste se așteptă o promo
vare grabnică a lucrărilor congresului, 
în acea ții a avut o convorbire privată 
Andrassy cu Șuvaloff.

„Polit. Corr." anuncie din Bucu
resci: Rușii, in urma protestului din 
partea României, s’au retras dela 
posițiunea Românilor, Pitești, 
10 chilo metri, dară au înain
tat dela Ploiesci spre Filipesci 
pănă la rîul Praova, asigu
rând că nu vor trece s p re 0 â m- 
pi n a.

Italia la Congres. Corespon
dentul țliarului la „Republique fran<jaise“ 
țlice „Pressa", spune că Italia se prepară

losif al II-lea, din grația lui Dum
nezeu ales împerator al romanilor tot
deuna august, rege al Germaniei, Un
gariei, Boemiei, Archiduce al Austriei, 
Ducele Burgundiei și Lotaringiei, ma
rele principe al Transilvaniei și corni
țele Secuilor.

Iluștrii, spectabilii, magnificii, gene
roșii, egregii, prudenții și circumspecții 
noștri credincioși noue iubiți! Din ac
tele procesuale ale părților, din ale- 
gațiunile și documentele lor precum și 
din deliberatul vostru, care l’ați făcut 
în causa comunităței Reșinariu ca a- 
cusator și publicul liberei regalei ce
tăți al Sibiiului ca acusată, după ce 
le-am primit, reveZut și judecat m am 
convins că voi v’ați depărtat tare dela 
natura și constituțiunea fundului re
gesc și dela. privilegiile date din bună 
voința acelor locuitori, când ați cu
noscut pe locuitorii comunei Reșinariu 
să fie supuși diferitelor tacse și pres- 
tațiuni, prin urmare i-ați judecat de 
a remâne în stare colonicala, pre când 
natura fundului regesc este a nu cu- 
nose afară de principele țerei pe ni
menea de domn pămentenesc. De aceea 
este interZis în favorea unor priviligii 

a lua parte la desbaterile ce vor da loc 
cestiunea orientală în senul întrunirei 
representanților puterilor, care afară 
de noi accidente, se va ține la 13 Iu
nie la Berlin.

Este greu a se precisa, încă de 
acum atitudinea ce Italia va păstra 
în acestă circumstanță. Organele pre
sei cleriale persistă a afirma că cabi
netul italian elaboreză proiecte de re
vendicare, al căror succes îl urmăre- 
sce, favorisând vederile puterei victo- 
ridse; dar tote aceste sgomote tre- 
buesc primite cu multă circonspec- 
țiuhe.

Lăsând tote aceste la o parte- și 
judecând după limbagiul diferitelor 
Ziare italiane oficiose, se pote spune 
că cabinetul italian se gândesce mai 
’nainte de tote să înlesnescă încheia- 
rea unei păci decisive și durabile, lu- 
ânduse de basă menținerea statului quo 
teritorial în Europa afară de câte va 
modificări ce pot fi trebuinciose în 
Orient.

piarele clericale, despre cari vor
birăm mai sus, fac alusiune la reven
dicarea Tarentului și Triestului, în 
schimbul ocupărei Bosniei și a Her- 
zegovinei de către Austria.

Dar, dacă ne-am uni cu cores
pondentul numitului Ziar francez, anec-
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folositore din .punctul de vedere stra
tegic, ar fi considerabil de vătemă- 
tore din punctul de vedere interna
țional, din causa geloșielor ce ar face 
să nască în Germania, și din punctul 
de vedere economic, din causa stîrpi- 
rei comerciului venețian, în cașul când 
portul Triest ar deveni centrul miș- 
cărei comerciale italiane în Adriaticn.

Programul cabinetului, — termină 
corespondentul Zarului francez în ces- 
tiune, — se resumă în dorința de a 
se evita resbelul, nu de amorul pen
tru pace, dar fiind că, ori ce partici
pare la un conflict, ar ave pentru 
Italia, în circumstanțele actuale, con
secințe desastrose. > 

a pretinde o comună, sau un predus, 
cu atât mai puțin a i-1 conferă. Ne-am 
decis așa dară a îndrepta deliberatul 
vostru, pe comuna Reșinariu a o ab
solvă de domnia Sibienilor și a o de
clara de Comună liberă regescă. 
Pre când absolvăm și declarăm prin 
vigorea acestora și demandăm ca dela 
partea trasă în judecată nu numai din 
pășune din munți și din păduri atât 
cât îi va fi ei de prisosii să se asem- 
neze părții acusătore, și să se deose- 
bescă prin semne și movile de terito
riul Sibiiului; dar și folosele cari le-au 
tras comunitatea acusată dela anul 
1735 sub titul de prestațiune să fie 
datore ale refunda părței acusătore cu 
tote interesurile cuvenite.

A vostră datorință așa dar este 
acestă părintescă a nostră decisiune,

I pe calea sa a o face părților litigante 
cunoscută și a îngrigî ca să se pună 
în lucrare. înapoindu-ve actele pro
cesuale spre a le inmanua la aceia de 
care se țin, remânem cu grația nostrii 
regescă și principală de bine-voitori.

Dată în cetatea nostră Viena au
striei in 6 Neemvrio—I786._a împeră-



Rusia la Congres. Corespon- 
dintele din Petersburg al „Corespon- 
dinței Politice® din Viena scrie că ar 
fi o mare erore a se crede că spiritul 
poporului rus, în ajunul congresului, 
este liniștit și încreZetoriu. Din con
tră, el este agitat mai mult ca ori 
când altădată, și chiar fiarele mode
rate, și-au însușit un ton violent. Ace
sta pote fi privită ca un efect imediat 
al tratărilor anglo-ruse; efect, care s’a 
agravat și mai mult în urma declara- 
țiunilor făcute de guvernul austro- 
maghiar în sinul delegațiunilor. Gu
vernul rus însă se pote considera ca 
neatins de impresiunea acestui efect, 
deși nici densul nu e cu totul liniștit, 
în cercurile bine informate se crede 
că divergința de vederi, între cabine
tele din Viena și Petersburg, nu e toc
mai atât de adâncă și încordată, pe cum 
se pare la prima vedere. Se speră că 
la congres se vor pute concilia, nu 
numai divergințele de vederi dintre 
Rusia și Anglia,, dar și acelea dintre 
Rusia și Austria. Astăzi încă nu se 
pote tăgădui că între vederile cabine
telor din Viena și Petersburg dom-, 
nesce o vedită contrarietate. Și între 
aceste vederi nu ocupă locul cel din 
urmă cesțiunea portului Antivari, Ge
stiune, care nu presintă puțină gra
vitate. Muntenegrul este forte popular 
și agreat în Rusia, din care causă. gu
vernul rus își are mânile legate. în 
consecință, cabinetul din Viena n’ar 
face reu să fie mai indulgent în acestă 
cestiune, menagiând astfeliu prestigiul 
Rusiei, atât de mult angagiat în ace
sta cestiune. Acestă concesiune din 
partea cabinetului vienez ar fi cu atât 
mai facilă că, după numitul corespon
dent, tocmai posesiunea portului An
tivari ar îmbrânci pe Muntele Negru 
în o perpetuă aternare de Austria.

„Corespondința Politică®, publi
când acestă scrisore, adaogă că nu îm- 
părtășesce vederile depuse într’ensa.

uores po n a ențe paniumaru
ale „Telegrafului Român.11

Din Bucovina, 6 Iunie n. Mai 
multe dame române din societatea cea 
mai de frunte din Bucovina, aurind 
despre strălucitul triumf ce l’a câști
gat limba și literatura română la Mont- 
pellier prin marele poet al întregei 
românimi, dl. V. Alecsandri, încân
tate de acestă bucurie nespusă, ce 
străbătu ca un fulger în tote „patru 
unghiuri®, adresară d-lui: Alexandri 
următorea telegramă:

„Domnului V. Alecsandri.
Gara Mircești în România.

„Mândria nbstră de a fi Române, d-ta 
marele și cel mai strălucit lauriate al nostru 
Poet o ai mărit și justificat prin sublim-ră- 

ției nostre romane 22, al regimului 
nostru ereditariu al 6.

loseplius m/p.
Comes Carolus Palfi m/p.

La mandatul propriu al sacratisimei ce- 
sareo regie maiestăți

losephus Donații m/p.
Cu ducerea a cestei prea înalte 

decisiuni la îndeplinire, Tabla regescă 
districtuală din M. Oșorheiu după ce 
în cale judecătorescă s’au fost stator
nicit marginea teritoriului care să se 
dea Reșinariului, precum și suma de 
desdaunare, în 12 Noemvrie 1788 au 
însărcinat pe asesorele de acolo An- 
toniu Donath de Pâlos dându-i de a- 
jutoriu pe oficialul dela protocolul in
tratelor cornițele Michael Toldolagi.

în l-a Decemvrie 1788 comi
siunea a ieșit în fața locului și după 
ce s’au presentat representanții atât 
părților din judecată cu advocații 
sei cât și representanții comunelor ve
cine, adecă al Cisnădiorei, al Cristia
nului, al Poplăcei și al Gura Inului, 
s’au dat cetire ordinațiunilor privitore 
la acestă lucrare. * ..

Iteșimirenii atât, cât și Sibienn 

pitbrele acorde ale „Cântecului gintei 
latine11 în modul cel mai avantagios și 
mai satisfăcătorii!! “

„Primesce deci de la noi pre lângă fe
licitările nbstre cele mai sincere și mai ade
vărate, și asigurarea din parte-ne de cea mai 
afectusdsă stimă și mulțemire!

(Urmăză subscrierile).

Sosind care-va respuns, nu vom 
pregeta a vi-1 trimete. P.

Causă improprie.
Reproducem după „Timpul® un 

model de cuvântare parlamentară ros
tită de dep. Titu Maiorescu în camera 
României cu ocasiunea desbaterei pro
iectului de lege de descentralisare:

D. Titu Maiorescu. Dior deputați, 
cred că ve va păre lucru firesc, ca într’o 
materie așa de însemnată să ^ică și oposi- 
țiunea cuvântul ei, oposițiune prea mică la 
numer, căci mi se pare că, din întâmplare, 
astăzi sânt singur de acestă col6re politică 
în mijlocul d-v....

O voce. Cu atât mai mare merit.
D. Titu Maiorescu. Nu este meritul a- 

tât de mare cât este greutatea de a vorbi 
în singurătate, cu un singur vot, care se va 
numeră ; însă p6te, dacă argumentele vor fi 
tari, atunci unul sau altul din d-v. „va re
lua aceste argumente și le va desvoltă într’un 
mod accesibil acestei maiorități.

D-lor pănă acum nn am avut ocasiune 
să vorbesc înaintea d-v. căci cestiuni mai 
importante la care am asistat, au fost, pe cât 
știu, numai doue; era o interpelare făcută 
cu ocasiunea sosirii dlui președinte al con
siliului din streinătate și creditul de trei sau 
patru milibne cerut asupra armatei. Oposi- 
țiunea, însă având în vedere posițiunea, în 
care se află țâra și simțind ca și d-v. că în 
aceste împrejurări guvernul, care representa 
țâra în streinătate, ori de ce coldre ar ii, are 
trebuință de tot prestigiul seu, în interesul 
țerei a crezut de datoria sa patriotică de a 
lăsa la o parte oposițiunea, reservându-și să 
Zică cuvântul seu la un timp mai oportun. 
Remâne însă cesțiunea din întru, și aci a- 
vend deplina libertate de acțiune și ne cu
vânt, dați-ne voie a spune părerea nostră în 
materie.

D-lor am ascultat cu multă luare aminte 
ceea ce au vorbit onor, preopinenți; am ci
tit mai cu samă cu multă luare aminte ra
portul dlui raportor al d-v.

Un lucru, d-lor, nu l’am înțeles bine 
din acest raport: pentru ce schimbați legea 
dela 1864 ? căci legea dela 1874 în acea 
parte pe care d-v6stră o numiți că este 
quasi feudală este schimbată, adecă în ceea 
ce privește comunele rurale ați pus o afară 
din aplicare și ați reînființat legea din 1864. 
Va să țlică, pericolele aristocratice, de care 
se vorbea, numai sânt în joc.

Atunci care este pripa cea mare, care 
ve face să schimbați acum, în împrejurări 
așa de grele, legea comunală, sa remaniați

au protestat cei dintâiu reservându-și 
dreptul de a pretinde pe calea legei 
mai mult teritoriu decât li s’au deju- 
decat; Sibienii au pretins ca câmpul 
Reșinariului să fie numai pănă la ca
lea care duce dela Cisnădioră la Po- 
placa (pe la sălciile maglasului); dum
brava cea mică, morile, casa cea zi
dită de cetate să remână tote în pro
prietatea cetăței; pentru că cetatea 
este mare, are dicasterii multe, zidiri 
publice, căli cu poduri multe. La re
pararea zidurilor acestora se cer lemne 
și var. Dumbrava cea mare care s’au 
asemnat cetății, nu este bună pentru 
edificii, din causă că lemnele acolo 
sunt nodurose, strîmbe și neapte; Dum
brava cea mică este cultivată de ei și 
de predecesorii lor cu ostănele mari, 
grige, pază de multe ori și cu peri
colul vieței. Pre când Reșinărenii tră
iesc cea mai mare parte cu păscutul 
vitelor și au lipsă numai de munți 
nu și de acestea.

Comisiunea, atât protestul acesta 
cât și cel dat de Reșinăreni l’au cetit 
în auZul publicului adunat și apoi au 
purces la facerea movilelor în înțele
sul sentinței emanate în 7 Octomvrie

1788 Nr. 1352 de înaltul guvern care 
precum se vede au avutu de scop a 
deosebi teritoriul Reșinariului de al 
Sibiiului așa ca aceste doue comune 
în viitoriu să potă viețui în pace fără 
de a mai ave causă de a purta pro
cese teritoriale una cu alta. Acestă 
sentință cuprinde și dreptul ca Sibienii 
se potă aduce din Șanta lemnele în- 
jos pe cale sau pe apă fără de a fi 
împedecați de cine-va în cas de lipsă 
a cere și loc de magazin dela Reși
năreni.

Cea dintâiu movilă s’au pus în 
unghiul viilor dela Cisnădioră. După 
acesta au urmat celelalte cu totul opt
sprezece movile. Cea de pe urmă mo
vilă au fost ridicată în capul de sus 
al Dumbravei cei mari unde se înve- 
cineză teritoriul Turnișorului, al Po
plăcei, al Reșinariului și al Sibiiului.

După ridicarea movilelor acestora 
comisiunea au purces la predarea mo
rilor, a cuptdrelor de var și a cârci- 
melor.

în 5 Decemvrie au umblat comi
siunea pe valea călugărilor în sus pănă 
la Șanta mare, care s’au fost dejude- 
cat să remână în proprietatea 'Sibiiu-

fundamentul organisării statului Român chiar 
acum la Maiu 1878? D. raportor pune un 
cuvânt înainte:

Constituțiune a. Constituțiu nea care 
cere ca să se facă o lege comunală maidescem 
tralisătâre și să se dea independința comunei.

D-lor, scuzați dacă pentru un minut, 
când pronunț cuvântul Constituțiune, 
trebue să ve fac o declarare, declarare care 
sânt silit a o face fiind că, întemeindu-me 
și eu pe constituțiune, voesc să dau tbtă tă
ria ce pot da argumentării mele.

Eu, d lor, am avut onore de a subscrie 
o petițiune care s’a relevat în acestă Cameră.

D. Holban. Celebră petițiune.
D. Maiorescu. Da, în adever celebră. 

Am avut onorea de a subscrie așa numita 
petițiune dela lași, unde alături cu mine era 
subscris și d. Emanoil Costache Epureanu, 
primul președinte al coalițiunei, care a ajuns 
ca representant al d-v6stre la^ guvern după 
cederea nostră din minister. în acâstă peti
țiune ceream reforma constituțională.

Veți admite, d-lor Deputați, că atunci 
când se cerea o reformă constituțională, chiar 
pe calea pe care însăși Constituțiunea o in
dică pentru reforma ei, se făcea un act care 
este în sine constituțional, fie bune, fie rele 
părerile ce, de altmintrelea, le va coprin
de o asemenea propunere. Numai constitu
ționalitatea acestei procedări nu se pâte pune 
la îndoială. O ^ic acbsta pentru a ave drep
tul de a vorbi în virtutea acestei Constitu- 
țiuni, pe. care ca pact constituțional, în ge
nere voim și noi să’l respectăm și să’l ve
dem respectat. Mai adaog încă la declara- 
țiunea mea:

Am cetit căte va foi de publicitate și 
am auzit ^icându se, că conservatorii ar fi 
în stare să ’și uite cualitatea lor de patrioți 
Români pănă într’atât, în căt să se unâscă 
cu aspirațiunile unei puteri străine pentru a 

* resturna Constituțiunea. Ei bine, am onâre 
! a ve declara ca acbsta este o calomnie, 

că nici unul din conservatorii ce’i cu
nosc, nici unul din aceia pe cari am onore 
a’i cundște și cu cari stau în relațiuni, nu 
s’au gândit vr’o dată la un asemenea lucru , 
și că de și noi am fost aceia cari am cerut 
refvi>»« »or»tei Cmistituțiuni în sens conser
vativ, când ar veni cine va să o atace prin 
influințe și forțe străine, ara fi cei dintâiu 

i cari am fi alături cn d-v6stră se o apărăm
așa cum este. (Aplause).

Voci. Fbrte bine.
D. T. Maiorescu. Fiind că o reformă 

constituțională, noi trebue să facem și nu 
străinii.

D. P. Ghica. Ați fi, dar nați fost.
D. T. Maiorescu. Dacă aud bine, on. 

d. P. Ghica țlice: am fi dar n’am fost. Apoi 
scie onor. d. P. Ghica că s’a făcut vr’o în
cercare publică să se restorne Constituțiunea 
prin străini?

D. P. Ghica. Era un respuns la țlisele 
d-vostră.

D. T. Maiorescu. Eu nu am cunoscut 
asemenea lucruri, căci dacă ași fi avut cu-

noscință, ași fi spus atuncea prin publicitate 
de care puteam dispune, ceea ce spun acum 
înaintea d-v. Prin urmare, nu primesc acest: 
ați fi, dar n’ați fost.

| Așa dar, d-lor să revenim la Consti- 
J tuțiune. Constituțiunea, pe care o respectăm 

cu toții vă cere, ce? Descentralisarea, o lege 
comunală mai descentralisătbre, o lege în 
care comuna să fie mai independentă. Apoi 
d-lor deputați, prima întrebare : proiectul a- 
cesta de lege face comuna mai independentă 
și este mai descentralisătbre decât legea din 
1864? In raportul dlui Protopopescu-Pake, 
să-mi fie permis a releva bre care obscuri
tate de idei pe care o cred periculbsă pen
tru țara nostră, care ași voi să o înlăturăm 
din capul locului, căci în acestă materie tre
bue să aducem cea mai mare lămurire.

D-lor, raportul confundă tot mereu a- 
ristocrație și democrație, un șir de idei, cu 
centralisarea și descentralisarea, alt șir de 
idei — și pare a admite un fel de indenti 
tate sau afinitate între centralisare și aristo
crație și între descentralisare și democrație.

D-lor, fac apel Ia aceia din d-v., cari 
cunosc puțin istoria, ca să sprijine aserțiu
nea ce o fac, cum că acestă părere e cu de
săvârșire greșită, și aci nu încape contro
versă, căci este un fapt istoric cu totul si
gur. Este o părere greșită, și regret că o 
ved în acest raport, fiind că dă o colbre prea 
stranie întregei lucrări. Ea este formulată 
astfel: pentru partisanii aristocrației centrali
sarea le asigură dominațiunea; pentru parti. 
sânii democrației descentralisarea este ade
vărata garanție.....

Voci. Așa este.
D. G. Cantili. Fbrte esact.
D. T. Maiorescu. Este completamente 

fals, că pentru partisanii aristocrației centra 
lisarea le asigură dominațiunea. (Denegațiu- 
ni). Pare că este vr’o îndoială asupra acestui 
punct....

Voci. Sunt multe.
D. T. Maiorescu. Pote că voiu fi în 

stare să conving pre vre unul din d-v. Ei 
bine, d lor, care este din Europa Statul cc 
ve va servi d v. ca model de descentrai!- 
sare? Greșesc dacă citez Anglia ? Cum sciți, 
Anglia este Statul eminamente descentrali- 
sătoriu. Și care este Statul centralisătoriu, al 

। Europei apusene cel puțin, căci pe Rusia 
Ș am fericirea a nu o cundsce.

O voce. I-ați făcut cunoștința acuma. 
D. T. Maiorescu. Este Franța. Apoi 

! bine, d-lor, dacă este ceva care este sigur 
। sciut în totă desvoltarea istoriei, — și unii 

din domnia vostră, șiț mai cu samă dacă nu 
me înșel domuul D. Ghica va putb niai bine 

I să ne lămurâscă asupra acestui punct, -căci 
cunosce Anglia, — apoi este sciut că în 
Anglia țara cea inai descentralisată, aristo
crația teritoriala este fundamentul descen- 
tralisării administrative, și este și natural.

D. D. I. Ghica. Dar acolo este aristo
crația democratică. Cei mai mari aristocrați 
sânt cei mai mari liberali.

lui; în următorele Z^e însă s’au suit 
pe munți și au demarcat teritoriul Re
șinariului și pe acolo.

în 10 Decemvrie comisiunea în 
presența representanților dela Reși- 
nariu și Sibiiu au asemnat în valea 
călugărilor din sus de sat, locul de 
magazin, pe care Sibienii se-și potă 
depune lemnele de foc care le vor 
aduce din Șanta.

în 15 Decemvrie Sibienii prin re
presentanții sei au depus 3400 florini 
ca desdaunare pentru folosele trase, 
care sumă sus-numitul comisarii! m 
următorea Z' venind la Reșinariu Șț 
aflându-se adunați mai mulți locuitori 
din Reșinariu i-au predat în fața lor 
judelui comunal Comse Grecu, și aȘa 
s’au finit procesul care au durat 53 ani.

Marginele teritoriului de pe munte 
devenite după anul 1788 la îndoiala 
s’au decis prin prea înalta sentință di11 
17 Faur 1831 în a cărui putere o co- 
misiune ordinată de universitatea sa- 
sescă în anul 1832 în presența repre
sentanților vecini, au pus de s’au ridi
cat încă 14 movile (hâlmuri).

(Va urma).



D. T. Maiorescu. Este aristocrație de
mocratică, ziceți.

D. D. I. Ghica. Ideile cele mai liberale 
sânt ale aristocraților.

D. T. Maiorescu. Primesc aceste espli- 
cațiuni ce binevoiți ami da d. Ghica. Vrea 
să țică, în Anglia aristocrația este fârte li
berală, este fundamentul deseentralisării. 
Ei bine să revenim la partea raportului:

„Pentru partisanii aristocrați, centrali- 
sațiunea le asigură dominațiunea “

D. Pake Protopopescu. în țară la nOi.
D. T. Maiorescu. Așa dar, vrea să 

dică, este o aristocrație liberală și o aristo
crație aristocratică.

D. D. I. Ghica. Arbitrară.
D. T. Maiorescu. Atuncea raportul tre

buia să releve acesta, fiind că tocmai acâsta 
este esențiala deosebire între ceea ce voiți 
dvâstră și ceea ce voim noi. Pentru noi 
sunt proprietarii teritoriali, precum fârte bine 
a dis d. Maniu, dar de aristocrație nu pote 
fi vorba în Statul nostru. Pentru noi pro
prietatea teritorială este un element funda
mental al deseentralisării, și democrația, în
tru cât nu este fondată pe avuții teritoriale 
credem noi că aduce tocmai pericolul cen- 
tralisărei, precum l’a adus în Franța. în 
Franța un stat forte democratic, ați vezut 
cum, în mijlocul democrații, s’a fondat cea 
mai mare centralisare. Vrea să țică d lor, 
în ori ce cas, cum esistă cestiunea, acâsta 
nu esplică nimic, și raportul făcea mai bine 
de a lăsa cestiunea acesta de aristocrație si 
democrație la o parte, și a nu vorbi de 
centralisare fiind că sunt state aristocratice 
fârte liberale, și sunt state democratice 
forte centralisate. Aceste doue lucruri se 
împacă împreună.

Un al doilea lucru, ce ași fi dorit ca 
d. raportor să nu pue în raportul seu, sânt 
alusiunile al căror tact mărturisesc că nu 
sunt în stare a’l înțelege, aluziunile la le
gea de la 1874, intru cât cuprinde elemente 
conservative de care am avut onore a ve 
vorbi: proprietatea teritorială. D-vo’stră, d. 
raportor, țiceți că este dorința unanimă a 
națiunii căreia ’i corespunde proiectul d-v. 
de lege. Au dâră credeți d-v, că conserva
torii, proprietarii teritoriali, cari au făcut 
legea de la 1874, nu fac parte din națiune? 
Ar fi de folosul nostru ca să afirmăm că 
națiunea sunt toți afară de proprietarii de 
teritoriu din România ? Și dacă sfint pro. 
prietari mai mari de cât d-v. pâte să fie o 
nefericire și un ostracism pentru dânșii că 
au acâstă posițiune? De sigur nu. Apoi 
dacă vroiți să exprime legea acea dorință 
unanimă a națiunei, care după aprețiarea 
mea, spre dauna acestei representațiuni, nu 
este representată suficient, — câci fără în
doiala, d-lor deputați, dacă o lege comunală 
are să represinte interesele țerei, — este bine 
ca și acei cari s’au întâmplat să fie astădi 
în minoritate, să fie într’un numer suficient 
representați înaintea d-v., și dacă nu sfint, 
era bine să nu fie atacați în modul cum s’a 
făcut.

Vedeți cuvintele: „Crearea a dâua co
legii în comunele rurale, adică colegiul pro
prietarilor mari cu imposit de 120 lei anual, 
care votâză prin procurator, și colegiul ță
ranilor, este pasul spre înfeodare, este sis 
tema deja condamnată de acâstă Adunare 
Legiuitâre. Dacă Constituțiunea a creat di
ferite colegie- pentru Corpurile Legiuitore, 
acesta a făcut-o pentru cuvinte cari nu ’și 
au locul în privința alegerilor comunale, și 
și nicaeri Constituțiunea uu a prescris ca 
sistema electorală; aplicată pentru Corpu
rile Legiuitore, să fie aplicată și la comune 
și la județe. Din contra, la comune e ne- 
practieă, e absurdă, putem țice.“

Termenul fără îndoială este parlamen
tar, dară este tocmai la granița parlamen
tarismului, și cred că cu termeni de la 
graniță nu era bine a se lovi încercarea unei 
Camere, care a lucrat și ea după ceea ce 
credea că este bine pentru națiune, precum 
credeți și d-v. că este bine cum lucrați as- 
tă-di. Unde ajungem, d-lor, dacă pe fie-care 
an incepem a califica cu asemenea termen 
lucrările reprezentanților antecedenți ai țe
rei? Și credeți d-v, că lucrarea care o fa
ceți acum, dacă califică de absurdă Camera 
trecută, va fi o lucrare care va remănâ ? 
Apoi, d. președinte al consiliului . • . cred 
că nu este o seădere pentru d. Protopopescu - 
Pake, dacă spun că d. președinte al con

siliului, are ca om, mult mai multă espe- 
riență în țâra acâsta despre asemenea lu
cruri decât, d-sa, — eri sau alaltăeri am 
citat in desbaterile Senatului când era vorba 
de ce? numai de administrațiunea eforiei 
spitalelor din Bucuresci, — a țis următâ- 
rele fârte înțelepte cuvinte: „La Bucuresci 
se vede că am avut mână mai fericită când 
am numit administratori cari au remas pănă 
acum sub tote fluctuațiunile politice, și așa 
a prosperat înainte ; la Iași n’am avut aceași 
mână fericită: s’au schimbat cei cari ’i nu 
misem la 1867, dar și astă ți caut să nu
mesc alți omeni, cari să fie afară din fluc 
tuațiunile politice, ca să facă să prospereze 
și epitropia spitalelor din Iași." Dacă dară 
este forte adevărat acâsta pentru spitale, nu 
va fi ore fârte adevărat și pentru comune, 
și nu va fi bine ca lucrarea care o faceți 
d-v. să fie o împreună lucrarea tutelor? și 
nu ar fi grozav când acum după patru ani 
a reformei de la 1874, ați face d-v. reformă, 
și peste alți 2, 3 ani . . . pardon, d-lor, câtă 
vreme credeți d-vâstră că aveți să rămâneți 
cu regimul acâsta? 4, 5, 10 ani, cât voiți; 
dar înțelegeți că are să vie un timp când 
acest regim va înceta și va veni altul . . .

D. Miclescu. Atunci va fi potopul. (Ila
ritate).

D. T. Maiorescu. îmi pare că nu res
pectați constituționalismul sub egida cărui 
ne aflăm, onorabile d le Miclescu. Este lu
cru natural al regimului constituțional ca 
partidele să participe alternativ la putere. 
Se va întâmpla din nenorocire să vie la 
putere un partid care să nu aibă vederile 
d-v., așa e jocul constituțional.

D. B. Maniu. După 7 ani rei, 7 ani 
buni.

D. T. Maiorescu. — După 7 ani fie, 
dar ori când ar fi, cred că era mai bine, 
dacă raportul se presenta ca un resultat al 
dorințelor unanime ale țerei și nu se espu- 
nea prin cuvintele sale agresive.

(Va urma.)

Varietăți.
* (Sărbătorile latinităței.) 

— Pentru a învedera superioritatea 
Cântecului latin de Alecsandri 
asupra celorlalte, reproducem aci tra- | 
ducția a câte-va strofe din poesia unui ’ 
alt concurent, un poet francez, d. Gail- 
lard, al cărui talent strălucitoriu a mai ' 
fost încoronat la sărbătorile dela Arles.

Poesia dlui Gaillard este scân- i 
teetore de imagini și mișcări lirice. 
Suflarea ei însă nu îmbrățișeză totă 
întinderea ideei, așa cum a propus’o 
Societatea limbelor romane. Amorul 
propriu național mărginesce avântul 
laureatului dela Arles.

Pe când poetul dela Mircesci, în 
patru strofe, îmbrățișeză totă lumea 
latină, totă suflarea latinităței, poetul 
dela Arles își mărginesce sborul între 
costele latine ale Mediteranei. Apoi 
poetul român cântă, pe când cel fran
cez zugrăvesce.

Iacă în traducție fidelă, câte-va 
strofe din bucata cu care cel din urmă 
a concurat la Montpellier:

„Cele trei nații surori: Francia, 
Spania, Italia, ’nalță în azur fruntea 
lor albă, c’o mândră coronă în care 
natură unesce papura cu măslinul, 
mirtul cu stejarul. Și în aceeași mare, 
înaintea aceleiași velure, ele ’și scaldă 
piciorele de granit și gretie, pe când 
același vânt le sărută coma, coma lor 
de păduri.

„Europei ai făcut un legăn, țeră 
augustă! Și acest legăn erau cele șepte 
coline. Dând celor doi gemeni ugerul 
ei lăptos, lupoica fabulosă alăpta des
tinele nostre; căci preste murii ei, 
Roma, printf’un vânt înflăcărat sufla 
deodată în fie-care nație aluatul vieței 
sale, verva și sufletul ei, religia și le
gile ei!

„Tu, tot-deuna, tu ești țâra ge- 
neselor și a sântelor zămisliri ale re- 
învierei! Tot-deuna în sinul teu viito- 
riul își are cuptorele; în tine univer
sul simte palpitând creerii sei. Când 
scapi de un Cesar, care se scaldă în 
sânge, tu faci pe Tacit care i veste- 
jesce numele; iar când o lume vrea să 

mergă cătră alta, tu îi dai de călău să 
un Columb.

«Poesia și valorea sunt marca’ți 
îndoită. Pentru a’i vede toți emblema 
strălucitore, orneză cu dafinul verde, 
care a încoronat pe Petrarca, cornul 
în care s’a stins suflarea lui Roland! 
în timpii feodali ai resunătorelor bă
tălii, când reginele tale veghiau din 
turnurile înalte, cavalerii tei de fer a- 
sediau cetățile, iar trubadurii tei cân
tau amorul! „Resboiul."

* (Mobilisare). „N. W. Tag- 
blatt“ declară, că mobilisarea parțială 
este un fait accompli. Cele doue di- 
visiuni în Dalmația și doue divisiuni 
a graniței imilitare croate-slavone se 
pun pe picior de resboiu, iar cele doue 
divisiuni din Transilvania își vor urca 
numerul statului normal de pace. Nu nu
mai artileria, ce aparține acestor 6 di
visiuni va fi mobilisată, ci întrega ar
tilerie va fi puse pe picior de râsboiu. 
(Aici în Sibiiu nu s’a făcut nici o dis- 
posiție pentru mobilisarea regimen
tului de artilerie. Red. „Tel. Rom.“) 
„Presse" din Viena (țice că faimele 
despre mobilisare sunt esagerate. O 
mobilisare nici nu se intenționeză; dacă 
s’a aflat de lipsă o concentrare de trupe 
la granițe, este necesar completarea 
regimentelor, cari se aflau cu un stat 
mic. O astfeliu de completare și chiar 
concentrare încă nu se pote numi mo
bilisare, nici batăr una parțială nu.

, * (Societatea maghiară de 
cântări din Sibiiu) va da Sâmbătă 
în 15 Iunie sara în grădina Hermann o 
producțiune împreunată cu joc. Pre
țul de intrare pentru personă 60 cr., 
pentru o familie din 2 persone fl. 1 —, 
pentru o familie din mai multe persone 
fl. 1.50. începutul la 8 ore sara. 
Biletele de întrare se pot cumpăra in 
prăvălia dl Rafael Nuridsân și sara la 
cassă.

* (O întrunire literară). Pre
cum cetim în „Timpul" : Vinerea tre- I 
cută sera în salonul d-lui Maiorescu | 
a avut loc o întrunire literară, care 
a fost pentru toți cei de față o ade
vărată serbătore, de ore ce au avut 
fericirea să aibă în mijlocul lor pe d. 
Vasilie Alexandri.

Când d. Alexandri întră în salon 
prin o norocită întâmplare, se înce
puse tocmai a se ceti din „Estetica j 
lui Schopenhauer" despre „geniul poe
tic". Nici că se putea un discurs mai 
vrednic pentru primirea strălucitului 
ospe. S’a cetit apoi poesie.

în urmă, strîngându-se toți în 
giuru’i d. V. Alexandri începu a vorbi. 
Dintr’una într’alta veni vorba despre 
Dorobanți atunci chipul poetului se în
viora și o suflare de tinerețe trecu 
din graiul lui în sufletele ascultători
lor. Povesti câte și mai câte despre 
Curcani, cu multă căldură și într’o 
limbă românescă de ’ți era dragă lu
mea să’l asculți.

La cesurile 11 trecute, după ce 
i se esprimă recunoscință din partea 
cercului că a binevoit a’l noroci cu 

■vizita d-sale, d. Alexandri se retrase 
lăsând adunării întregi o întipărire 
forte vie.

* (Atentatul asupra împă
ratului germân). Tote raportele 
din Berlin constateză că starea săne- 
tății a împăratului se îmbunătățesce din 
(ți in (ți. Hotelierul Holtfeur este încă 
într’o stare, care causeză îngrigire. 
Pentru de a nu suferi hotelierul vre o 
daună materială, s’a deschis o listă de 
subscripțiuni în favorul lui; în frun
tea acestei liste s’a subscris împăra
tul Wilhelm cu 10,000 maree. Dr. No- 
biling încă n’a ajuns așa la puteri, ca 
să fie ascultat.

* (Tedeum în Bucuresci). 
Duminecă, 27 Maiu, la orele 11 di
mineța, s’a celebrat de cătră I. Prea 
S. S. Mitropolitul primat, înconjurat 
de înaltul cler, un Tedeum, în st. bi- j 
serică a Mitropoliei-Mnăltândn^rn nng»-r 
cătră atdUputmtele pentru conser- | 

varea (țilelor Majestăței Sale Impăra- 
torului Germaniei amenințat prin al 
doilea atentat, ce a fost comis asupra 
augustei sale persone.

La acestă serbare se aflau de față: 
DD. miniștri, casa civilă și mili

tară, a M. S. Domnitoriulni, corpul di
plomatic, înaltele curți și tribunalele, 
consiliul municipal, înalții funcționari 
ai statului, precum și d-nii. ofițeri su
periori aflați în garnizonă.

* (Dela congres). Staturile vor 
fi rangiate după alfabet și adecă: AI- 
lemagne (Germania), Autriche - Hon- 
grie (Austro-Ungaria), France (Fran
cia), Grande Bretagne (Britania-mare), 
Italie (Italia), Russie (Rusia), Turquie 
(Turcia). Din partea României se află 
la congres: Brătianu, Cogălniceanu, 
Bălăceanu, Ferichide I. Sturdza.

*(Moți și Curcani). Astfel e titlul 
unei broșure, apărute de câte-va septămâni 
din românâsca și măiestrita până a dlui A. 
I. Odobescu.

în cele doue conferențe ținute la Ate
neu — și pe care le-a întrunit în acâstă 
publicațiune — autorul tratâză doue su
biecte atât de interesante, în cât vor re- 
mânâ printre cele mai renumite în analele 
românității: rescularea Moților sub Hori», 
în contra jugului străin și pentru redobân
direa drepturilor naționale, vitejia doroban- . 
ților și luarea Rahovei din mâna Turcilor, 
în resbelul pentru independință României și 
pentru revendicarea drepturilor ei nepre
scriptibile.

Cea dintâiu e povestirea viie a unei 
tragedii dela începutul vâcului, tragedie sân- 
gerosă, dar care dovedi spiritul răsboinic, 
consciința de naționalitate, vigârea nâmului 
nostru. Cea de a doua e o pagină gloriâsă, 
scrisă acum câteva luni de fii poporului 
latin de la Dunăre cu sânge vitejesc si no
bil, pentru mărirea și lauda națiunii.

Astfel prin graiul dulce al d-lui Odo
bescu, tradițiunea de vitejia se lâgă și se 
renoiesce: faptele presintului nu ne par fără, 
esplicare, alături cu faptele trecutului. ’

Și de aceia trebuie să mnlțămim isto- 
ricului-archeolog, pentru că talentul, cunos-~- 
cințele și farmecul scrierii sale puse în- ser
viciul unor subiecte atât de patriotice, unor 
simțimin-te naționale prin escelență, .ne-au 
produs doue mici lucrări unice’n fehil lor 
și fârte prețiose pentru viitorime.

Credem dar că e o datorie din partea 
celor ce presidă la respândirea culturei să 
facă ca asemenea scrieri să ajungă cât mai 
mult în mânile tinerei generațiuni, ca din 
asemenea isvore să se adape pentru forma
rea inimei, ca în asemenea simțiri să crâscă 
pentru prosperarea si binele României.

„U. P. A."

* (Regele Han o vrei) Georgie V 
a murit în 12 Iunie n. la Paris în verstă 
de 59 ani; regele Hanovrei a fost șeful 
onorariu al regimentului austriac Nr. 42.

* (G ranițele Moldovei din 
spre Transilvania) scrie „Rom. 
lib." sunt visitate de oficeri ruși, pre
cum ni se scrie din partea locului. 
La 25 Maiu v., un maior de stat ma
jor rus, insoțit de un cazac, a trecut 
pe la un pichet de lângă pasul Pa
lanca. Sentinela română postată acolo 
vețendu’l a strigat de trei ori să se 
oprescă. Iar oficerul rus nevoind să 
asculte a tras în el fără a ’l atinge. 
Vexând că nu e de glumit oficierul 
rus n’a voit să mai aștepte și al doile 
glonț ci s’a oprit, spunând cine e și 
ce vrea. După acesta el a mers de 
a inspectat de pe un munte român, 
întăririle ce face corpul de stat ma
jor austriac, pe un munte din săcuime.

* (Limbagiul mânuțelor), 
în sferele înalte engleze, unde ține
rile au mai puțină libertate decât cele 
din clasele de mijloc, amoresații re
curg la „limbagiul mânușilor" pentru 
a convorbi, fără pericol, sub ochii gu
vernantei sau sub ai celui mai aspru 
veghetorii!. Unu da. se dice lăsând 
să cadă una din mânușile sale. Când 
le învertesce în mâna dreptă însemna 

«Mtr-llaei-vor a face s« se thf&teg# 
a devenit indeferent, se scote po Ju’



metate din mâna stângă mănușa. Pen
tru a spune că doresce a fi urmat își 
lovesce umărul stâng cu mânușa. 
„Nu te mai iubesc de loc“ se pro
nunță dându’și cu mânușile mici lo
vituri în bărbie. Pentru „te urăsc" se 
întorc mânușile pe dos. „Ași dori să 
fiu aprope de voi" se ^ice netezind 
gentil mânușile. Pentru a întreba dacă 
e iubit, se pune mânușa în mâna stângă 
lăsând degetul cel mare afară. Pentru 
a face acestă încântătore mărturie: 
„Te iubesc", se lasă să cadă deodată 
ambele mânuși. „Bagă de samă, ne 
observă" se traduce întorcend dege
tele sale. Dacă voiesce a mărturisi că 
este supărat, se lovesce cu mânușile 
partea de deasupra mânii; „furiosă" 
le depărteză.

Se asigură că „limbagiul mânuși
lor" a fost inventat de o răpitore ti- 
nără nobilă, care l’a comunicat cu ge- 
nerositate tuturor amicelor sale. Acum 
nu e nici o singură Jun g 1 a d y care 
să nn’l cunoscă. ;,Tel.“

PARTEA SCIENTIFICĂ 
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Wevăo-xvi’werrxog. Epistolă scrisă cu gând 
să fie Precuvântare la cartea „Manualul venă- 
toruluiu (de C. C. Cornescu). Bucuresci 1874.

(XII—262 pag.)
(Urmare.)

Cam pe aci ajunsese cu povestea 
Bisocenul meu, când deodată aurirăm, 
la spatele nostru, o detunătură de pușcă, 
urmată de un Donner- Wetter-Saperment! 
esprimat cu o energie de adevărat gra- 
natir cesaro-crăiesc. Ne întorserem iute 
ochii înderăt ; dar nu mai era nimeni; 
tovarășul meu nemțul se făcuse ne
văzut.

— „Sărăcuț de maica mea!" — 
striga din băierile inimei Bisocenul, — 
s’a răpus domnul „Ininger.11 — (Acest 
feliu găsise el cu cale ca să localiseze 
titlul de inginer al tovarășului ’ meu.)

Alergarăm de grabă la locul de 
unde venise sgomotul și, sub o tufă, 
găsirăm pe nemț resturnat pe spate, 
dând din mâni și din piciore ca să se 
scole; alături era pușca lui din a cărui 
țevă eșia încă fum; puțin mai departe 
se tăvăli a o păserică, printre fulgii ei 
risipiți pe erbă. Calul, de pe care că
zuse inginerul, se zăria departe în vale; 
cu șeua pe densul; el apucase, vesel și 
în gonă mare, drumul casei, lăsând că
lărețului libera facultate, sau de a re- 
mâne unde căzuse, sau de ași urma 
calea cu ori ce alt mijloc de loco- 
moțiune.

— „Bine prietene, — ^iseiu în 
sferșit eu pățitului, după ce consta
tarăm că nu se află nici o primejdie, 
— fă-me să înțeleg mai ântâiu, cum 
„ai că^ut de pe cal? — Apoi pentru 
„ce ai tras cu pușca? — în sferșit 
„pentru ce te-ai depărtat de noi ?“ — 
La tote aceste întrebări, el nu avea 
alt răspuns decât: — „Asta, (leu, nu 
„sciu!"

Călăuzul nostru nu era mai pu
țin curios decât mine ca să afle cum 
se petrecuse lucrurile; dar el cel pu
țin găsia însuși pentru tote, câte un 
cuvent de răspuns și de mângăere.

— „Lasă, Domnule; nu e nimic, 
„că ai că^ut, pe spate și te-ai rășlimat 
„în cote. Reu era dacă cădeai pe brânci, 
„că puteai nasul să’l frângi."

Căutând apoi prin erbă, el dete 
preste păserică rănită și jumulită, care 
se svercolia ca vai de densa; era o 
biată ciocârlie. Bisocenul luându-o în 
mână, cunoscu îndată ea era ucisă, nu 
de halice, ci de ciocul gaiței: — „Cu 
„bună samă, Domnule, dumniata ai 
„ vrut să tragi în paserea răpitore și 

.... fi nimerit,’o : dar lasă, că nu 

Ca tine să fie păserică.
**) Virgilii, Georgie. 1. v. 406—408: „Pretu

tindeni unde densa fugind ușurică, tăie vesduhu! cu 
penele sale, iuta și inimicul ei, crudul Nisus (eretele) 

________ _ 6 urmăresce cu țipete mari prin aer.“
Redactor respingător: Nicolau Cristea ——------------------- ——

„e nici o pagubă. Vânatul cel bun tot 
„al domniei tale a rămas. Vorba ro 
„mânului: nu e pentru cine se gătesce, 
„ci pentru cine se nimeresce."

Dar nemțul se apăra că el n’a tras 
de feliu cu pușca, că pușca s’a tras 
singură și că, din aceia, calul spări- 
indu-se, a sărit și l’a trântit jos, unde 
l’a și lasat fără rușine nici păcat.

— „Lasă, Domnule, că și așa e 
bine! —plicea Bisocenul. — „Dom- 
„niata tot nu rămâi păgubaș, că, și 
„dacă n’ai dat în vânat, vânatul ți-a 
„picat din ceriu jumulit gata. Și apoi 
„despre căzătură, să n’aibi nici o mâh- 
„niciune, că pământul nostru româ- 
„nesc e bun de obrântelă;

Cine cade pe el jos 
Se scâlă mai sănătos."

Și într’adever, Domnul Ininger, se 
ridicase tefăr și fără vătămare. Se vede 
că somnul îl podidise pe când Biso
cenul îmi povestia basnul, pe care el 
nu’l putea pricepe, și astfeliu, pe ne
simțite, rămăsese în urmă de noi. Pe 
când dar nemțul moțăia călare și calul 
își urma calea în ticnă, o veselă cio
cârlie se legăna prin aer, ciripind la 
sore, întocmai ca și ciocârlia cea din 
grațiosele strofe ale glumei lui Ronsard:

Hă Dieu, que je porte d’envie 
Aux plaisirs de ta douce vie, 
Aloiiette, qui de l’amour 
Degoizes dăs le poinct du jour, 
Secoiiant en l’air la rosee 
Dont ta plume est toute arrousbe! 
Devant que Poebus soit leve 
Tu enleves ton corps lavă 
Pour l’essuyer prăs de la niie, 
Tremoussant d’une aile menue 
Et te sourdant â petits bons, 
Tu dis en l’air de si doux sons 
Composez de ta tirelire, 
Qu’il n’est amant qui ne dăsire 
T’ oyant chanter au Renouveau, 
Comme toy devenir oiseau.*)

S’a întâmplat însă ca, în loc de 
poetici amanți, ciocârlia nostră să fie 
aurită numai de o gaiță flămândă și, 
în cașul de față, urmașul Banului Mă- 
răcină se vede silit să trecă lyra în 
mâna strămoșului seu Virgiliu, ca să 
sferșescă acesta istorie.

Pasărea vrăjmașă se repezi, sbie- 
rând prin aer, ca să prindă pe cân- 
tăreță, și acesta mititica, în zadar cerca 
să’i scape prin fugă,
Quacumque illa levem fugiens secat aethera 

pennis,
Ecce inimicus, atrox, magno stridore per auras 
Insequitur Nisus.**)

La țipetele de bucurie ale gaiței, 
la văitările sărmanei ciocârlii, somno
rosul, plecat pe oblăncul șelei, tresări 
și, în mișcarea’i zăpăcită, îi cădu pușca 
de pe umeri; cocoșul se lovi de scară; 
împlătura se descărca cu sgomot; gaița 
și calul se spăriară amândoi deodată: 
una lăsă preda să’i pice din cioc; cel
alalt trânti jos pe călăreț, și astfeliu 
venătoriul fără voie și vânatul nea
șteptat se întâlniră alături, pe erba 
verde a plaiului.

Dar calul, ca și gaița, își vă^u de 
calea sa și tovarășul meu rămase pe 
jos. De acea și Bisocenul, — carele 
era cam atins în amorul seu propriu 
de povestitoriu, prin somnul ingine
rului, — îi spunea drept mângâiere:

*) P. de Ronsard, 1' Aloiiette, printre poesiile 
numite GaletAn on Gaillardises:

Hei l D6mne ce mult invidiez 
Plăcerile dulcei tale vieți, 
Ciocârlie, care despre amor 
Cânți dinȘi de diminĂță, 
Scuturând în aer rouă 
Cu caro e stropită până ta! 
Mai nainte ca sorele să rSsară 
Tu înalți trupu’ți spălat 
Spre a’l șterge de nuori, 
Cletinându’ți aripele mSrunte . 
Și săltându-te în mici sărituri^ 
Tu spui în aer așa dulci cântări 
în a ta veselă ciripire, 
încât ori ce amant ar dori, 
Când te aude cântând primăvara

— „Ve^i, Domnule ininger, dacă dom- 
„nia-ta sciai românesce și ascultai la 
„basnul meu, nu erai să păți atâtea 
„nevoi! Dar fie! când este vorba des- 
„pre venătore, apoi poți să te laudi 
că ești născut cu tichia în cap, și

Venătoriul norocos 
Umblă bucuros 

Pe jos."
Astfeliu ne urmarăm calea spre 

BisOCa. (Va urma).

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Berlin, 14 luniu n. „Pol. Corr." 
anunciă din Berlin: Convorbirile con
fidențiale între delegații congresului ‘ 
privesc retragerea trupelor engleze ; 
și rusesci dinaintea Constantinopolei. ț 
întâlnirile în personă an mijlocit o a- 
propiare între An drăssy, Beacons- i 
f i e 1 d și Ș u v a 1 o f f. j

Delegații români voiesc a i 
cere rădicarea principelui României la ; 
Mare-duce. Germania va suscita ce- ; 
stiunea emancipărei jidovilor românesci. i

Berlin, 14 luniu. n. La prânzul 
de gală de eri diu castelul regal, la 
care au fost invitate 160 persone, prin
cipele de coronă a rădicat un toast; 
el a mulțămit pentru dorințele repre- 
sentanților congresului de a se reîn- 
sănătoșa împăratul și a esprimat în 
numele seu și al împăratului dorința 
de a vede silințele representanților 
congresului încoronate de ajungerea 
la o înțelegere, carea să fie cel mai 
bun amanet al păcei generale. Princi
pele a beut în sănătatea guvernelor 
suverane, a căror representanți com
pun ilustrul congres.

London, 14 Iunie n. „Times" a- 
nunciă: Congresul probabil că se va 
încerca a modifica declarațiunea de la 
Paris în privința luărei proprietății 
private pe mare.

„Daily News" anunciă: Ostilită
țile între Ruși și insurgenții din 
munții R h o d o p e s’au sistat.

Bum de Viena
din 2/14 Iunie 1878.

Metalicele o°i0......................... • • • .
împrumutul naț. 5°|0 (argint)  
împrumutul de stat, din 1860 ....
Acțiuni de bancă . . . ..........................  
Acțiuni de credit. .... . . . . 
London............................................. • . . .
Argint..............................................................
Galbin ........................................................
Napoleon d’aur (poli)....................................
Valuta n6uă imperială germână . . . .

63 95
66 15

113 75
841 — 
235 50
117 40
102 75

5 69
9 39

57 95

Economic.
Mediaș, 6 Iunie u. Pro hectolitră: Grâu fl. 

9.20—8.80; Grâu secăreț fl. 7.—6.60; SScară fl. 
6.40-6.20; Oves fl. 3.40—3.; Cucuruz fl. 6.50; 
Semență de cânepă fl. 11—12; Fasole fl. 7—8; 
Cartofi fl.3;Fenfl. 2.60 —2.80 ; Cânepă fl. 64—68; 
S1 ăn i nă pro 100 chilo: fl. 68—70; Unsore depore 
fl. 70; Seu de luminări fl. 40—56; Spirt pro | 
grad 12 cr. ; carne de vită pro chilo 36 cr.; carne 
de porc 44 cr.; Oue 7 de 10 cr. — Tergul de așii a 
fost bine cercetat. Bucatele n’au scăȘut în preț, deși 
timpul este escelent și cu el speranța unei recolte bogate.

Arad, 8 Iunie n. Pldia și jserbătorea sânt cău
șele, că comercial de bucate, s’a lâncezit scățlend prețurile 
cu cât- 25 cr. Grâu s’a oferit forte puțin, tocmeli și 
mai puține; morarii, singuri enmperători, nu s’au prea 
aretat aplecați a’și umple grânarele acum în ajunul 
recoltei. Prețurile au scârbit deci la fl. 8.60—9.40 pro 
majă metrică. Secara n’a fost băgată’n samă, o sin
gură tocmelă abia cu fl. 7 pro m. m. Orz abia a reu
șit cu fl. 6.50 pro m. ni. Ovesul s’a vândut cu fl. 
5.70—6 pro m. m. Cucuruz puțin și puține tocmeli, 
marfa de frunte cu fl. 7—7.10 pentru Ardei; vinărsă- 
riile de aici s’au cumpărat cu numai fl. 6.25—6.75; 
marfa din România a avut bună trecere, reușind cu fl. • 
6—6.75. Spirtul s’a manținut la prețurile de mai- ,! 
nainte, tocmelă promtă în mare 31—31.50 fără bute, 
în mic 32 fără, 33.76 înclusive bute pro litră.

Estras din foia oficială „Budapesti j
Kozlony.“ ।

Licitațiuni: În 2 Iulie și 1 August i- । 
mobil, lui loan și a Revecei Muntean în j 
Abrud (jud. cerc); în 2 Iulie și 2 August ) 

imobil, lui loan Berindan și soției sa]e 
în Baia mare (jud. cerc.); în 17 iUnj 
imobil, lui Frideric Schmidt în Mediaș 
(jud. cerc); în 19 Iulie și 19 August icn 
lui Daniil Darvai în Odorheiu (trib j• 
în 10 Iulie și 10 August imobil, lui 
Liebhardt și soției sale în Turnisor. 
în 28 Iulie și 19 August imobl. lui Nicolae 
IsdrailăînOrlat; în 2 Iulie și 2 Au- 
gust imobil, Măriei Weber și soți în 
Am naș (tribun. Sibiiu); în 8 Iulie si § 
August imobil, lui Sigismund Gali și g0. 
ției sale în Deva (tribunal); în 24 Iunie 
imobil, lui loan Or ban în Ciucia (ogc 
comunal); în 25 Iunie și 25 Iulie imobil 
lui Nicolae Petrovici în Becichere. 
cu l-mare (ofic. cărții, fund.); 'în 5 Iulie 
și 5 August casele lui loan Leitner jun 
în Arad (ofic. cărții, fund.) --

Nr. 98.
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a III. Vorța cu filia 
Valea-Lungă, protopresbiteratul Hiej. 
Mureșului se deschide concurs în urma 
ordinațiunei Preavenerabilului Consis
toriu archidiecesan dto. 16 Martie 
1878. Nr. 715 B. cu terminul pănă 
la 29 luniu 1878, prelângă următo- 
rele emolumente:

1. Casa parochială cu grădină de 
legumi de 332°Q.

2. Păment arătoriu de 7 jugere 
1506°Q.

3. Fenaț de 1 juger 869ftQ.
4. Păment neroditoriu numai de 

pășune 15 jugereQ.
5. Dela 100 familii câte una me- 

sură cucuruz și dela 50 familii câte 
două măsuri cucuruz cu tuleu — mă
sura de 16 cupe. —

6. Stola usuată dela 150 familii, 
din care a treia parte compete can
torului.

Aceste emolumente computate în 
bani dau suma de 447 fl. 20 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acestă pa- 
rochie vor ave a-și așterne rugările 
instruite în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul indicat.

Gurasadului 1 Maiu, 1878.
In conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m. p., 
3—3 adm. prot.

Nr. 106.
CONCURS

Devenind vacantă stațiunea de pa
roch în comuna Bacainț aparținetăre 
protopresbiteratului gr. or. II al Gio- 
agiului, pre lângă concediul Preavene
rabilului consistoriu archidiecesan se 
escrie concurs cu terminul pănă la 29 
luniu a. c.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială și 

cuchnă într’un edificiu cu casa 
de scolă . . . . . . . . 120 fl.

2. Venitul stolar usuat 
care după calculul de mij
loc aduce pe an . . . . 120 fl

3. Dela 172 familii câte 
una ferdelă bucate și adecă 
42 familii grâu computat a 2 
fl. ferdela 83 fl. er dela 130 
familii cucuruz sfărimat a 1 fl.
60 cr.......................................... 208 fl.

4. Dela 172 familii câte
o di de lucru a 25 cr. . . 43 fl-

5. Folosirea cimiteriului 30 fl. 
de tot  ” 485 fl.

Doritorii de a ocupa acestă sta
țiune de paroch, ca clerici absoluți 
au a-și așterne suplicele lor la acest 
scaun protopopesc pănă la terminul 
mai sus indicat.

S e c ă r e m b, 10 Maiu, 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Sabin Piso m. p., 
3 3 ppresbiter.

Din causa SS. Ser- 
biitori minierul următori u va 
apare Joi în 8 luniu.


